



合办:孝义市新闻办

## 纵情书写新时代"民生答卷"

-孝义市全力推动民生改善凝聚加快发展强大合力

□ 文/郭晓星 图/赵元明

一座城市的幸福感来自哪里?掠过百姓柴米油盐的生活,始终与民生福祉如影相随的,是住房、是就业、是上学、是看病、是养老……汇聚民心,关乎大局。 2023年,孝义市聚力实施"两先四高"发展战略,以"一区一镇一链""一城一河一湖"两大发展路径为抓手,锐意进取、接续奋斗,交出了一份"干中有成、稳中求进"的发展答卷。与此同时,深 入贯彻"以人民为中心"发展理念,坚持不懈让老百姓享受更多改革发展的成果,基础建设、教育、医疗卫生、人居环境、交通等民生事业发展迅速、成果斐然,交出了一份新时代的"民生答卷"。 劳有所得、得更多,住有所居、居更优,病有所医、费更低……这些看得见、摸得着的"民生红利",让群众幸福指数不断攀升,让全市老百姓更有获得感、幸福感。孝河儿女正在用多姿多 彩的生活,向外界娓娓道来:倍增的幸福感,就在身边。

劳有所得、困有所扶、居有所安、民有所乐……

下高速驱车驶入孝义市,大众路与北外环交 叉路口的转盘矗立着一座新落成的金属雕塑,这 个由"义"字演化而来的形状精致灵动,昭示着孝 义市蓬勃向上的生机活力。

不久前,2023年中国中小城市高质量发展指 数研究成果发布,孝义市位列全国综合实力百强 县第72位,从96位到72位,17年来连年进位、持 续升级!这背后,是大幅跃升的经济综合实力做 支撑,更得益于孝义市始终坚守为人民谋幸福的 初心和使命。

"发展经济的根本目的是为改善人民生活, 使发展成果惠及更多的群众。"孝义市让高质量 发展建设成果转化成一件件让老百姓看得见、摸 得着、感受得到实惠,2023年,普惠性、基础性、兜

走进位于孝义市振兴街的中广小区,崭新的

-座城市的发展,承载着市民对美好生活的 向往。2023年,孝义市抢抓列入全国县城新型城 镇化建设示范市、全省城市更新试点市契机,实 施概算总投资47.8亿元的31个城市更新项目,城

乳黄色外墙美观大方,沿街户外广告牌整齐划 中广小区建成于上世纪九十年代,外墙保 温、粉刷、楼顶防水……2023年进行的一系列改 造,让小区面貌一新。

属路网建设……这些民心工程,在一点一滴中体 孝义市一批主题特色鲜明。 设施完善、乡情乡愁浓郁的乡 "幸福伞",让千家万户绽放"幸福花"。 重点村逐步呈现 —幸福是看病就在家门口。

2023年12月,占地面积200亩,总 建筑面积约11万平方米,设置床位 800张的孝义市中心医院全面开诊, 并从2024年1月1日起,向患者免 收门诊诊察费,实行"一次挂号管 三天"。舒适的就诊环境、完善的 配套设施、便捷的就诊流程,让 不少患者在家门口就能享受到 高品质的医疗新体验。

> 务中心通过二级甲等评审,中 医院成为全省重点支持的10所 县级中医院之一;新建4个矿区

保、特困供养等各类保障金6243万余元;城乡居民基 启动中医适宜技术门诊治疗报销;严格落实脱贫人 口增收33条措施,脱贫人口人均纯收入显著增长。

扩面,城乡居民医保参保率达95%以上,发放城乡低

同时,完成第九批公共租赁住房分配、75家 物业企业星级评定和34家物业企业"五大"备案, 6家物业服务企业入选"物业超市",全力打通服 务群众"最后一公里"。

2023年5月20日晚,大型碗碗腔现代戏《酸 枣沟》在孝义市东风剧院进行公演,12月17日晚,

大型原创红色木偶剧《战马红旗》在东风剧院首 演,悠扬婉转的唱腔、惟妙惟肖的表演,跌宕起伏 的剧情,让市民在非遗中感受孝义的发展变化, 领略独特地方艺术的魅力。

孝义市不仅着力解决群众衣食住行等基本 民生需求,还努力满足生态环境和精神文化等更 高层次的民生愿望。2023年,该市完成群众文化 惠民工程1126场,成立非物质文化遗产保护中 心,建设非遗综合传习中心,皮影木偶入选为山 西省非遗保护优秀实践案例名单;举办曹溪河旅 游休闲度假区越野自行车邀请赛等群众文化体 育赛事20余场,全民健身活动载体不断丰富,群 众的健身热情日益高涨,身体素质和健康水平得 到提高,获得感和幸福感进一步增强。

立了一间休闲娱乐室,供村里的老年戏曲爱好者 活动;在下栅乡尧仲村的老年人日间照料中心康 复理疗室内,该村村医陈建军正在为老人们测量 血压血糖……目前,孝义市共有138所农村日间 照料中心,其中提供用餐服务的达到103所。

家家都有老、人人都会老。养老服务保障是 老百姓最有获得感、幸福感和安全感的领域。地 面进行防滑处理,床边安装护栏,厕所加装扶手、 配置沐浴椅……2023年,孝义市按照"一户一策" 的原则,对600户特殊困难老年人家庭的居室、卫 生间等生活场所,以及家具配置、细节保护等进 行居家适老化改造,这一项项民生举措托起孝义 老年人稳稳的幸福。

这一年,孝义市新增施划公共停车泊位1165 个;新建公共卫生间31座;建设林荫步道30公 里,更新健身器材、休闲座椅1000套(件);实现全 域全民免费乘坐公交;5个社区食堂投运,完成适 老化改造600户,103所日间照料中心提供助餐服 务;在重点机构及人流密集场所配置50台自动体 外除颤器(AED)……一项项民生新政破浪前行, 一件件民生实事接连落地,一幅幅民生愿景变成 实景,胜溪大地留下了一串串解民忧、惠民生、聚 民心的扎实脚印。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。 孝义市始终以"走在前、做示范"的奋进姿态描绘 "以人民为中心的"美好生活画卷,让50万孝义人 共享城市发展红利,实现官居官业官游幸福新图 景,人民追求美好生活的底气越来越足,百强孝



实现全域全民免费乘坐公交



三座过街天桥陆续投入使用,校园周边 的道路通行更加安全、便捷



2023年12月,占地面积200亩,总建筑面 积约11万平方米,设置床位800张的孝义市



孝义市府前南广场改造及人防工程建成 投用,图为市中心的靓丽夜景。



城一河一湖"两大发展路径为抓手,锐意进 取、接续奋斗。

## 住有所居、学有所教、病有所医、老有所养…… 在这里,有美美的幸福感

到了更多向好的变化,收获着方方面面的幸福。

在这里,有满满的获得感

地暨文化创意产业基地正式揭牌成立,残疾人群

体可以根据自身情况和个人喜好,选择剪纸面

塑、手工技艺、碗碗腔戏曲等技艺进行"点餐式"

培训,并通过直播平台带动自身就业创业。就业

是最大的民生。这一年,孝义市强化就业创业政

策落实,促进创业带动就业,开展各类职业技能

起点。这一年,孝义市城乡居民基本养老保险提标

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新

2023年5月26日,孝义市残疾人就业创业基

底性民生建设持续发力。

培训,新增就业8100余人。

该市铺开总投资1.6亿元的38个老旧小区改 造,打造更宜居的社区居住环境;三大棚户区改造 征收拆迁基本收官,棉织厂片区征收拆迁全面完 成,毛皮厂区域改造正式启动;提质改造胜溪街、文 毕路等道路4条,铺开崇贤街西延、中和路幼儿园附

现着民生幸福指数,也推动着城市发展由粗放 外延式向内涵提升式转变,为人民群众撑起

同时,孝义市妇幼计生服

15分钟医疗服务圈基本形成。

一幸福是孩子能上好学校。

2023年,孝义市在教育领域投资达13.77亿 元,积极推进国家义务教育优质均衡先行县(市) 创建,高标准新建崇文街小学新校区、中和路幼儿 园等6所学校,第二中学、第九中学改扩建工程和 职教中心项目加速推进,加强名师校长培育,"放 心午餐"工程惠及37所中小学、幼儿园6000余人。

该市中考成绩连续9年位居吕梁第一,高考全 省理科第一名首次花落孝义,一本达线率再创新 高,5人被清北录取。人人共享教育公平的阳光、 人生出彩的机会,孝义为每一个家庭托起希望。

——幸福是群众出行路路通。

城市基础设施建设,一头连着发展,一头系 着民生。日暮时分,走在孝义市文昌西街、文华 路崭新的路面上,视野开阔,出行顺畅,来往的行 人和车辆川流不息。作为市政重点工程的文昌 西街、文华路管网提升改造项目创造了新的规范 有序、文明宜居的城市空间,提升区域环境质量, 为群众幸福感"加码"。

2023年,崇文街小学过街天桥、府西街小学 过街天桥、府东街小学过街天桥陆续投入使用, "见缝插针"穿行马路的现象已经消失不见,校园 周边的道路通行更加安全、便捷,交通拥堵的问

